

2023年5月11日 星期四

责编:赵彤 美编:王亮 审读:侯玉娟

全国“出圈” 莱西湖“三条鱼”火了

产芝水库鲤鱼、白鲢、鳙鱼上榜“全国名特优新农产品”名录



莱西湖盛产鲤鱼。通讯员 张瑞生 摄



莱西湖捕鱼场面壮观。通讯员 董芹超 摄

三条鱼“游”向全国

建成于1959年的产芝水库被当地人们称为莱西湖，是一座集防洪、灌溉、供水、养鱼、旅游于一体的综合性国家大型水库。为保护水库生态环境，管理部门用半个多世纪养出了以鳙鱼、白鲢和鲤鱼为主的淡水鱼类群。

让莱西人引以为傲的是，他们人人参与保护的产芝水库和生长在这里的淡水鱼品种在全国农产品中“出圈”了，莱西湖鲤鱼、白鲢鱼、鳙鱼获评“全国名特优新农产品”。据介绍，产芝水库水库充沛水面广阔，水质肥沃，天然饵料

丰富，具有丰富的渔业资源，纯净的水质培育了健康、绿色的野生鱼，年产商品鱼100多万斤，远销北京、上海、广州、哈尔滨等城市。莱西湖白鲢鱼始终保持自然生长，完全以天然饵料为食，无任何添加剂，其肉味鲜美可口营养丰富，在消费者中享有较高的知名度和良好的美誉度。莱西湖鳙鱼又名花鲢、胖头鱼，属高蛋白、低脂肪、低胆固醇鱼类，头大而肥，肉质雪白细嫩，一般每尾5—10斤，以其头大而闻名，胖头鱼的名称也由此而来。

进入5月，产芝水库开始进入收获季，当地渔民在水库管理中心的统一计划和指导下开始捕捞作业。莱西市产芝

水库管理中心渔业生产科负责人战德文介绍，按照计划展开的春捕，将收获花鲢和白鲢40万斤左右，再过半个多月，这些鲢鱼就能上岸销售，走上市民餐桌。

莱西“鱼文化”全国扬名

莱西市农业农村局相关负责人介绍，产芝水库每年都要组织人工增殖放流活动，根据实际情况投放鲢鱼等不同品种的鱼苗。通过放流，有效补充和恢复产芝水库水生生物资源的群体，改善水生生物的种群结构，消灭水体中的浮游生物和其他腐质物，从而降低水中的氮磷等污染物含量，使水质更加清洁，生

态更加平衡。

“去年增殖放流了460多万尾花鲢、白鲢鱼苗。”战德文介绍，因为鳙鱼在水库不能自我繁殖，必须每年人工投放苗种，在确保生态环保安全的前提下，莱西市水库管理服务中心以发展名特优水产养殖为目标，推进国内外新品种的引进试养工作，构筑了一条优势水产品的养殖产业带，以形成“新品引进、规模开发、试验储备”的良性循环。

成为“全国休闲渔业示范基地”，获得“国家有机食品认证”，成为“全国农产品地理标志保护产品”……十多年来，莱西湖鱼获得了很多全国性标签，也上了更多百姓的餐桌。近年来，莱西市多次举办产芝水库淡水鱼烹饪大赛，“一鱼十八吃”“一餐一百二十八品”等特色鱼宴令人叫绝。去年的莱西湖首届国际休闲渔乐节上，还推出“莱西湖百鱼宴”国际特色美食节，打响了莱西湖生态鱼品牌，助力莱西生态鱼走向市场、走上餐桌。

莱西打造“鱼乡”

以鱼护水，以水养鱼，莱西市水资源丰富早已名扬在外。域内有莱西湖、北墅水库、高格庄水库等大、中、小型水库50多座，大、小河流57条，这里是鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼、黑鱼、鲶鱼、鲂鱼、甲鱼、螃蟹、河虾等生活的天堂。

莱西淡水鱼品牌不断发展壮大，受到了国内外客户的青睐，除了国内销售外，还远销日本、韩国，成为中国北方著名的淡水有机鱼养殖基地。此外，莱西市利用水资源优势发展养殖产业，其中姜山湿地大闸蟹养殖已成为当地一大特色，这里养殖的大闸蟹与市场上的大闸蟹不同，蟹苗从投放到成熟没有饲料喂养，而是捕食水里的小鱼小虾。今年4月，姜山湿地又引进项目投放7万斤小龙虾苗，预计今年6月可收获。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢

果满夏庄 樱你而来

2023青岛城阳夏庄屹峪樱桃生活节启幕

早报5月10日讯 以屹峪漫山遍野的樱桃红为依托，“果满夏庄 樱你而来——2023青岛城阳夏庄屹峪樱桃生活节”将在初夏为大众奉上一场“樱桃盛宴”。

屹峪位于夏庄街道东部山区，崂山西麓，崂山水库上游，三面环山，一面靠水，自明代以来就以种植樱桃闻名，素有“齐鲁第一樱桃谷”之称。这里种植的樱桃个头饱满，晶莹红透，果肉细腻，鲜嫩多汁，酸甜宜人、口感出众。

“果满夏庄 樱你而来——2023青岛城阳夏庄屹峪樱桃生活节”开幕现场包含樱桃生活美学市集、“屹峪的微笑”人文摄影展、民谣演出、“樱桃树下”樱桃下午茶、“桃你开心·樱桃游园会”自然美育创意课堂等板块，通过一天的活动，将采摘、市集、音乐、艺术、生活美学、儿童美育等融为一体，打造特色文旅IP的新地标，从采摘到系列的场景营造，以文化创意、现代生活美学来扩展活动的内



屹峪樱桃酸甜宜人、口感出众。

涵。樱桃生活节在尊重地域文化与产业资源的前提下，重塑乡野生活的细节，为大众打造理想生活方式的新样板，以此激活乡村生活的活力，让湾区都市活力之美在城乡间精彩绽放。

值得一提的是，“逍夏游”IP的核心元素将在此次樱桃生活节中进行深化与细化：逍夏游的卡通形象代言人“夏小樱”将在夏小樱风物商店中继续为屹峪的风物特产、活动的综合文创代言；夏庄特选礼物“夏庄有礼”将细分出“屹峪樱桃礼”，将屹峪樱桃的甜美味道传递给更多的人。此外，来自屹峪8个村的97家村民将在采摘期内组成樱桃农夫市集，他们分布在屹峪的各个主干道上，为游客提供更多选择。

市民由市区自驾可沿黑龙江中路—王沙路—银河路抵达屹峪，或由青银高速—夏庄—王沙路—银河路抵达。由城阳出发可沿正阳路—王沙路—银河路抵达屹峪。乘公交车的市民从市区可根据自己的位置选择乘坐106、109、111、371、372路车到白沙河车站下车，换乘907路公交车抵达屹峪，城阳游客可乘公交907路直达屹峪。

（观海新闻/青岛早报记者 刘世杰
通讯员 王晓顺 摄影报道）